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Un alt semicentenar.
— Dieta Ardealului dela 1863. —•

III.
A legerile.

îndemnată de presa română, şi 
mai ales de părintescul glas al Ar
hiereilor, inteligenţa română din Ar
deal s’a ridicat şi de astădată la cul
mea datorinţei şi a misiunei sale. 
A făcut atent poporul asupra drep
turilor şi datorinţelor sale în faţa a- 
legerilor pentru dietă, a puitat de 
grija ca listele electorale să fia com
puse cu esactitatea cea mai mare 
în ce priveşte trecerea alegătorilor 
români în ele, a făcut candidările 
de lipsă în cercurile electorale ro
mâneşti cu ţinerea în vedere a sus
ceptibilităţilor confesionale, şi astfel 
având bine pregătite toate, cu a- 
legători bine organisaţi şi bine dis
ciplinaţi a intrat în luptele electo
rale, eşind învingătoare din ele pe 
întreaga linie.

Hotă buna şi vrednică de amin
tire pentru inteligenţa româna din 
zdele acelea remâue faptul, că oa
menii nu s' au îm bulzit se pună mâna 
pe mandate, ci mulţi dintre candi
daţi au repăşit în favorul altora, 
mai binemeritaţi, făcând astfel po
sibil, ca în dietă se între din încre
derea poporului român cei mai de 
frunte bărbaţi ai sei, cei cu mai 
bune pregătiri, cari se fie în stare 
se ţină în parlament lupta şi con
curenţa cu colegii lor saşi şi ma
ghiari, bine esercifcţi pe terenul a- 
acesta nou pentru Români.

Laudă şi admiraţie se cuvine 
apoi alegătorilor români, cari cu 
toate că pe vremea lucrului celui 
mai urgent de câmp au fost che
maţi la urnă, le-au lăsat toate- la 
o parte şi în şiruri bine închiegate 
au mers să-şi dee votul, remâuând 
acasă numai cei bolnavi şi nepu
tincioşi, cărora îndepărtarea de a- 
casă le era imposibilă. Au fost cer

curi in cari nu nai 2 — 3 alegători 
româui nu şi-au putut da votul, ear 
ceilalţi toţi s’au presentat la urnă.

Făcutu-s’au încercări de e-i des- 
bina pe Româui, de a-i aduce în 
confusie şi de a i abate de la vo
tarea pentru candidatul lor naţional; 
dar toate încercările de natura a- 
ceasta au remas neisbutite, pentrucă 
dragostea de neam a alegătorilor 
români era pe atunci mai mare de
cât cel mai mare favor ce li se pu
tea promite din partea, contrarilor 
politici. Mergeau Românii la urnă 
ca la biserică, fără se privească în 
dreapta, ori în stânga, ci numai îna
inte, la steagul naţional.

Românii au pus candidaţi şi în 
cercuri în cari amestecaţi fiind cu 
alte naţionalităţi nu formau ei ma
joritatea alegătorilor, numai pentru 
ca să se man festeze şi aicea ca 
Români. Aşa de es. în Ocna Sibiiu- 
lui, 70 alegători români trecuţi în 
liste, toţi au votat, afară de 2 ab
senţi, pentru candidatul lor român, 
dar Maghiarii, cu 102 alegători, for
mând majoritatea, au dat mandat 
candidatului lor. Aşa la Sebeşul-să- 
sesc, unde earăşi 70 de alegători au 
votat pentru candidaţi români, cu 
toate că ştiau, că 154 de voturi să
seşti vor scoate învingători din urnă 
pe candidaţii Saşilor, cum s’a şi în
tâmplat. Şi tot aşa şi pe alte locuri, 
chiar şi unde erau mai puţini ale
gatorii români.

Un act de frumoasă recunoş
tinţă faţă de A lesandrn  P apiu  I la 
rian, entusiastul luptător naţional 
dela 1848—i9, ausăvâişit cei de pe 
Câmpie, înţelegându-se să ofere can
didatura acestui ilustru bărbat al 
neamului românesc, care pe atunci 
se afla îu România, la loc de frunte 
în viaţa publică. Dar P apiu  Ilarian  
li-a comunicat într’o scrisoare fru
moasă motivele, cari îl împedeeă să 
primească candidatura. Interesanta 
scrisoare, dm care aruncă schintei 
preţioase iubirea de neam şi de pa

trie avută a espatriatului bărbat ilu
stru al trecutului nostru, — acum 
de mult decedat, — e următoarea: 

„Inteligenţilor Români alegători 
din Câmpia Transilvaniei. Doriţi 
compatrioţi şi scumpi amici! Am pri
mit înştiinţarea ce-mi faceţi prin 
domnul F eldrian  din Ludoş la 27 
Maiu a. c., că intr’o conferenţă pre
liminară ce aţi ţinut, v’aţi înţeles 
a mă alege deputat la adunarea le
gislativă a Transilvaniei. Inima mea 
s’a umplut de bucmie, că v’aţi a- 
dus aminte, cu atâta bunăvoinţă şi 
încredere, de compatriotul şi amicul 
vostru, a cărui inimă şi cugetare 
nici odată n’a putut, nici va putea, 
fiţi siguri, să se despartă vreodată 
de voi. Şi cu toate acestea la între 
barea şi propunerea ce rni faceţi, de 
a vă representa în adunarea ţarii, 
cu inima sfâşiată de durere mă văd 
silit a vă respunde ca de astădată, 
pe lângă toată dorinţa ce aşi avea, 
mă aflu în neputinţă de a accepta 
mandatul cu care voiţi a mă onora. 
E mai bme de un an de zile, decând 
adunarea şi guvernul României m’au 
onorat cu dreptul de cetăţean. A 
ceastă singură împrejurare, în ochii 
celor mai mulţi, m’ar pune în im
posibilitatea de a vă representa în 
adunarea Transilvaniei. Voi însă 
ştiţi, iubiţii mei, că acela care la 
1848 a sacrificat tot ce a avut mai 
scump pentru libertatea şi indepen
denţa patriei sale, cel ce a privit de 
aproape şi cu inima neînfrântă mar
tinul părintelui seu, şi lacrimile şi 
suferinţele maicei şi ale surorilor 
sale: acela ori unde s’ar fcfL pe a- 
cest pământ, nu va să uite vreo
dată în viaţa sa datorinţele ce are 
cătră patria naşterii sale. Nu luareţi 
în nume de rău scusarea amicului 
vostru, şi întruniţi-vă voturile asupra 
altui RomâD, demn de voi. Câmpia 
Transilvaniei, care mai mult poate de
cât alte părţi ale românimei, a stră
lucit totdeauna prin nume roşi patrioţi, 
bărbaţi de inimă şi de ştiinţă. Salu
tare şi frăţie, iubiţi compatrioţi! Bu

cureşti, 20 Maiu (1 Iunie) 1863. A .  
P ap iu  Ilarian  m. p.u

A'egerile au decurs neted şi în 
cea mai bună ordine pretutindenea, 
ear rezultatul lor a fost trimiterea 
în dietă a următorilor deputaţi ro
mâni naţionalişti: A ldu lean  loan, con
silier guvernial; A ngh el (Augyal) 
George, secretar lâ curte; B alaşiu  
Iuon ; B alom iri loan senator; Balo- 
m iri Simeon; B ilţm  Stefan, cano
nic; Bohatiel Alexandru, prefect în 
Naseud; Bohatiel Mihai, jude primar 
în comitatul Dobâca; Bologa Iacob, 
consilier guvernial; B ran  loan de 
Leméayi, prefect în Făgăraş; Butean  
Vasile, prefect de comitat; C ipariu  
Timoteiu, canonic; D em ian  Petru, 
subprefect (aolgăbirău); \ D răgu şian  
Codru loan, viceprefect al distric
tului Făgăraş; D unca Paul, consi
lier guvernial; Fekete loan (Negruţiu) 
canonic; F lorian  loan, procuror ; Gat- 
tan  Nicolae, consilier la tribunalul 
penal; H ania  loan, protopop; Ho- 
doşiu Iosif Dr. viceeomite în Zarand; 
L a d a i August, prefect de comitat/ 
L azaru  Alexandru, cons lier guver- 
nial; M ăcelariu  Ilie, prefect în Mer- 
curea ; M aior  loan consilier de ş coaie; 
M anu  Gavriil, jude primar ; M oga 
Dimitrie, secretar guvernial; M ureşan  
Ioachim, asesor la tribunal; N icola  
Mateiu, prim-fiseal; Orbonas> Mihail 
asesor la curtea de apel, Popu Petru 
vicariu gr. cat. în H iţeg ; Popea Ni
colae, protosinghel; Popoviciu Ser
vian, secretar guverni? 1; Popp  Ladia- 
lau Vasile, vioeprezidentul guvernial; 
Pop Leontin, asesor la tribunal; 
Puşcariu  loan, prefect de comitat; 
R aţiu  loan protopop gr.-ort.; Dr. R a- 
ţiu  loan, advocat; Russu  (Orosz) 
loan, asesor de tribunal; Şaguna  
Andrei, baron, episcop; Şipotariu  
loan, asesor la tribunal; Şuluţiu  St. 
Dionisie, asesor la tribunal; Şuluţiu  
St. Iosif, jude primar; Sanciali (Sân- 
celean) Antonul, administrator al 
montanisticei de fier; lu lb a ş  loan 
concipist la finanţe; Vajda L adislau  
asesor ia tribunal; şi Vlasa Ilie, ca-
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Literatură pentru tinerime.
Intemeerea de biblioteci şcolare e o 

cerinţă pedagog că însemnată şi numai bu
cura ne putem, când vedem, că Veneratele 
autorităţi bis.-şcolare Ja alcătuirea acestor 
biblioteci caută să ajute astfel cauzei, că se 
îngrijesc de compunerea listei cărţilor po
trivite din toate punctele de vedere. Numai 
cu o bibliotecă asortată cu cărţi bune şi ■ 
potrivite se poate promova cultura adevărată 
şi educaţiunea tineretului nostru. La aceasta 
lucrare folositoare toţi cei poftiţi sunt da
tori să dee mână de ajutor.

In senzul ordinului cons, pomenit, am 
c e ÜL ttiă iu ră ic ic  «3 CâiiiCcÎG Şi *n CCÎC Ur- 
mătoare voiu arăta pe scurt cuprinsul lor 
şi valoarea lor din toate punctele de vedere. 
Aceste trei cărticele sunt:

A) B. Nemţeanu: O călătorie în lumea 
albinelor, adaptare după un text german; 
128 pag.

B) Putltiz: ie  ne povesteşte pădurea, 
un manunchiu de poveşti, ed. ll. 79 pag.; şi

C) Alex. Humboldt: 1 rivelişti din na
tură, trad, de C. Brâtescu, 86 pag. —

A) 0  că lă torie  în lum ea albinelor.
a) Cuprinsul pe scurt: Doi copii din casă 

aleasă, Ionel şi Irina, se duc bucuros in gră

dină, unde au un brad mare şi frumos şi ni- 
căirr nu se simţesc bine, ca sub umbra acestui 
brad. Aici sunt mai liberi, decât în casă, 
unde mereu îi supără dădaca cu multele ei 
sfaturi. Dar acum era năcazul, că Ionel 
avea să înveţe o poezie despre „Albina cea 
harnică“ şi nu o putea prinde cu nici un 
preţ. Amândoi copiii se sfătoşeau, cum ar 
putea face mai bine, să prindă poezia; în 
urmă Ionel aruncă cartea supărat pe poe
zia, în care se vorbeşte de sborul albinei şi 
culesul de miere, In loc să se spună de 
acul albinei, care i se părea lui cel mai im
portant lucru la albină. Apoi roiurile de 
albine! De ce nu se spune în poezie despre 
roiurile de albine? Poezia nu-1 mulţămeşte. 
Astfel s’a încins între frăţiori o vie discuţie 
despre albine. Intr’aceea se aude o mişcare 
între crăcile bradului şi spre mirarea lor
v f i H  o n e  n  f i i n ţ ă  m i t i t i n ő  ___  n n  o t l f  o n  f f t t n'  ----w  ’’  .........------------- -----  - -  —
roşie şi veselă. — Era foarte curagios acel 
omuleţ. Ionel îl ceartă, că ce cauta in gră
dina lor, silful râde cu alâta putere de se 
răstoarnă din brad şi se apropie de copii 
ştergându-şi ochii de râs.

Silful le spune, că a ascultat con
versaţia lor despre albine şi li vede copii 
deştept', li întreabă, că n’ar dori ei să cu
noască mai deaproape viaţa albinelor, aşa 
ca să între cu el Intr’un stup ? Irina se bu- 
cuiă de această propunere. Ionel însă se 
miră de prostia Irine', căci ea nu se gân
deşte că e imposibil să Intre ei îa stup, 
fiind cel puţin de 1000 de ori mai mari 
decât gaura stupului. Silful însă ii linişteşte

şi le spune, că dacă voeşte să între cu el [ 
in stup, se îDgnjeşte de toate. Ii va face 
p9 amândoi copii atât de mici, încât pot 
pătrunde peste tot locul şi apoi iar Je va 
reda mărimea naturală. Miraţi de aceasta, 
Irina II întreabă de e cu adevărat un silf 
şi-l ntreabă de nume. Silful spune, că un 
silf nu se poate dejosi să-şi spună numele 
unui muritor, dar dacă voiesc să-i dee un 
nume, să-i zică Statu-palmă-Barbacot. — 
Se descrie apoi cu deamănuntul, cum silful 
cântând un cântec de vraje îi miceşte pe 
copilaşi atât de tare, încât acestora li se 
păreau acele de brad căzute pe jos cât trun
chiurile de mari. Tot asemenea firele de iarbă. 
Copiii erau spăimântaţi de această prefa
cere, silful iasă ii îmbună, le făcu aripioare 
şi se luară toţi 3 în sbor să ajungă In
tr’un stup.

Se descrii» mim shnară. în trrfidinn de, ~ 1 - --- v --------  -
flori, cum li se par florile uriaşe, cum duş
mani năpraznici de mari ca vrabia şi alte 
paseri prind albine, gândăcei şi alte fiiinţe 
mici, ba chiar şi pe Ionel era să-l înghită şi a 
scăpat într’o floare de lalea. — Aici fac 
cunoştinţă cu un trântor, care se bucură 
grozav, că poate face servicii Măriei Sale 
silfului, conducându-i în stup. Acesta spune, 
că stupul e gol, abia înfiripat sub condu
cerea reginei nouă, şi el, cavalerul Trântor, 
— e favoritul regatei.

A arăta în felul de până acum întreg 
cuprinsul cărticelei, n’are rost; mă mărginesc 
să spun numai, că treptat se descriu nenu- 

1 mărateie călătorii ale copiilor şi silfului ln

stup, .unde sunt totdeauna primiţi de cava
lerul Trântor şi conduşi. Astfel prin obser
vare nemijlocită copiii trăesc întreg traiul 
albinelor. Văd şi observă amănunţit rolul celor 
3 soiuri de albine, lucrătoare, trântori şi re
gina. Călătoriile se fac sistematic, conduse 
de silful atoateştiutor, aşa că copiii Intraţi 
în stup îl văd treptat cum prin munca lu
crătoarelor creşte, se înmulţeşte etc. Văd 
când uimiţi, — când încântaţi, — întristaţi, 
— tnfricaţi etc. —

Cum aerizează lucrătoarele stupul, cum 
e păzită Intrarea de lucrătoare, cum lucră 
ceresele (cari fac ceara), cum cară miere 
neobositele lucrătoare, cum fac faguri cu 
găurele exagonale, cum se poartă lucrătoa
rele cu regina, cum depune regina ouăle, 
cum grijese doieele de hrânirea larvelor, 
cum curăţesc unele murdăriile, cum petrec 
trântorii în trândăvie^ cum ies albinele din 
larve. Ce se întâmplă, când iese câte o re
gină nouă, cum roesc albinele sub condu
cerea unei noi regine, cum îşi face noua 
regină sborul de nuntă, cum omoară albi
nele lucrătoare pe trântori, cum omoară lar
vele când vine câte un an rău şi vine iarna 
fără să aibă destulă hrană, cum fură ua 
stup mierea din alt stup mai slab, când e 
anul sărac, cum luptă cu diferiţi duşmani 
etc. Apoi cum moare cavalerul Trântor, 
cum copiii sunt conduşi de alt trântor, spă
tarul Bâz; cum moare şi acesta, — cum 
îmormântează copiii pe prietinii lor morţi, 
cum îi părăseşte silful, etc. etc....

Toate le văd şi le admiră Ionel şl
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nőnie. La olaltă deci 46, cum se 
vede, în parte cea mai mare a lor 
funcţionari publici.

Ca rega lifti apoi au fost chemaţi 
la dietă din partea domnitoriului ur
mătorii zece Români: B ariţiu  George 
director de fabrică ; Dobra  Alexan
dru, episcop gr.-cat. în Lugoj ; D om zsa  
George, consil. regesc; loan  Constan
tin, senator în Braşov ; M anu  Petru 
consilier de finanţe; M untean Ga
vriil director de gimnaziu în Bra
şov, Pop Macedón Simeon preposit; 
Popasu  loan protopop ; Şuluţiu  Alec- 
sandru metropolit şi Dr. Vasiciu 
Paul. Mai primise invitare ca al un
sprezecelea regalist român şi epis
copul gr.-cat. A le x i  din Gherla, care 
însă decedase înainte de a se des
chide dieta. In preajma deschiderei 
dietei Românii aveau aşa dară 57 lo
curi în dietă, deputaţi şi regalişti 
împreună, Ungurii şi Secuii 54, ear 
Saşii 43. Majoritatea relativă o aveau 
deci Românii şi ei formau şi parti
dul — guvernam ental.

După ce au trecut Românii ar
deleni şi peste greutăţile luptelor 
electorale, a venit earăşi presa ro
m ână şi a precisat punctul de mâ- 
necare pe care vor avea să-l ţină în 
vedere representanţii poporului ro
mân din dieta ţării. „ Telegraful R o
m ân “, ziariu inspirat de episcopul 
Şaguna, scria în numărul 54 urmă
toarele, deadreptul la adresa ce
lor cu scaun şi vot în dieta Ar
dealului :

„Regimul a făcut toate câte na
ţiunile ardelene au putut aştepta 
dela el pe drept. Acum este pro
blema deputaţilor, ca şi ei s i  facă 
toate acelea, câte alegătorii lor şi 
regimul aşteaptă dela ei pe drept. 
Ne luăm voe a pune această între
bare şi a răspunde la ea : Ce aşteaptă 
naţiunea română dela deputaţii ei 
dietali ? Fără îndoeală aşteaptă na
ţiunea noastră dela deputaţii sei ca 
domniile sale strâns să se ţină de pe 
tiţiunile naţionale, începând dela an u l 
1849 f i  continuând până la congresul 
anu lu i acestuia. Sâmburele acestor pe- 
tiţiuni cuprinde în sine independenţa 
patriei şi egala îndreptăţire a naţiun ii 
noastre, în înţelesul cel adevărat ar
delean. Naţiunea numai în acest 
chip se poate mângâia şi asigura în 
privinţa viitorului ei. Ea ştie prea 
bine, că numai atunci se va bucura 
de egala îndreptăţire ce-i com
pete ca unei naţii, dacă va avea 
teritorii naţionale cu municipii na
ţionale (se înţelegea arondarea co
mitatelor după naţionalităţi), precum 
aceasta o vede şi la alte naţii, pe 
basa dreptului de mai nainte. Noi 
sperăm, că representanţii naţiunii 
noastre dela dietă se vor sprijini şi

Irina, prefăcuţi de siif în mici gângănii sbu- 
rătoare.

Acesta e cuprinsul cărţii pe scurt 
schiţat.

B ) V aloarea cărţii.
1, Din punct de vedere al fondului.

Ca fond cartea e hotărât bună. Sees- 
pune în ea amănunţit şi sistematic, — în
cepând cu întemeierea stupului, — întreaga 
desvoltare treptată a stupului, cu întreg 
complexul de activitate a neobositelor in
secte, încât cetind cartea cu atenţiune, ră
mâne copilului întipărită o icoană atât de 
fidelă despre viaţa albinelor, cum nu s’ar 
putea câştiga nici pe departe pe altă cale, 
ca lecţii ori ca descriere seacă ştiinţifică 
cât de cu sistem făcută. După o singură 
cetire cu atenţiune cunoaşte copilul deaproape 
viaţa albinelor.

2. Din punct de vedere al formei.
Forma în care li se arată viaţa albi

nelor copiilor dornici de a afla totul până 
In cele mai mici amănunte, e asemenea fon
dului corăspunzătoare. Aproape întreaga po
vestire e în formă de dialog, resp. în ţoală 
descrierea predomnează vorbirea directă, care 
face stilul mai vioiu, mai plăcut, mai intere
sant şi atrăgător. Şi aceasta s’a putut aşa, 
că copiii sub vraja silfului deveniau decâte 
ori călătoriau la stup mici gângănii sbură- 
toare, cari intrau în legătură cu trântorul, 
spătarul şi astfel conversau despre cele ce 
pemijlocit observau, vedeau, — Numai limba

din partea ripresentanţilor acelor 
naţiuni, cari sunt loiale şi drepte 
cătră naţiunea noastră, şi numai re
presentanţii acelei naţiuni vor fi în 
contra postulatelor noastre drepte, 
cari nisuesc a se susţinea în supre
maţie şi vreau să ne împărtăşască 
numai de drepturi personale, ear nu 
şi naţionale ; însă cu asta nicicând nu 
ne vom m ulţăm i. Să nu ne temem 
însă, că vre-o naţiune representată 
în dietă ne va putea lipsi de drep
tele noastre postulate, căci avem do
vezi din regulamentele şi din alte 
disposiţiuni ale guvernului, că re 
g im u l îm păra tu lu i nostru va să ne fie 
drept, şi aşa cauza noastră naţională 
este până astăzi cel puţin pe jumă
tate câştigată. Ceealaltă jumătate 
se va adaoge la dietă, şi atunci vom 
fi mulţămiţi în toate“.. . .

Intre acestea deschiderea dietei 
a fost amânată pe 15 Iulie nou din 
motivul, că alegerile nu s’au putut 
termina la timp în toate cercurile 
electorale. Ear în otelul la „îm p ă 
ra tu l R om anilor'1 din Sibiiu, (zidirea 
veche, care astăzi nu mai esistă), 
se lucra cu multă diligenţă la adap
tările necesare, pentruca dieta a- 
colo să-şi poată ţinea şedinţele. In 
sala cea mare, în frunte, era ridicat 
tronul, din catifea roşie, cu un bal 
dachin frumos, tot de cst'fea roşie. 
In dreapta şi stârga dela tron sca
une pentru president, vicepresidenţi, 
consilieri guverniali, etc. şi tribuna 
oratorilor. Mai departe, în rând cu 
acestea, mese pentru secretari, mese 
pentru ziarişti şi stenografi. Ear în 
faţa tronului tot mai ridicate, ca la 
amfiteatru, scaunele membrilor die
tei, împărţite în centru , dreapta şi 
stânga De trei părţi ale salei ga
lerii pentru 250 persoane. Din sala 
mare intrări în alte sale laterale, 
locuri de întrunire pentru comisi- 
uni, etc.

Ia preseara dtsîhiderei dietei, 
membrii români se aflau aproape toţi 
în Sibiiu. „ Gazeta T ransilvan iei“ (nu
mărul 51) i a salutat cu următoarele 
frumoase cuvinte:

. . .  „Dumnezeu să vă adune ini- 
mele într’un corp moral solid şi com
pact, spre binele şi fericirea patriei 
şi a monarhiei unitare, spre conso
lidarea dreptului politic al naţiunei 
române şi spre clădirea edificiului 
concordiei eterne între naţiuni, pe 
basa perfectei egale îndreptăţiri po
litice, întru toate, fără cea mai pu
ţină umbră de supremaţie, sau pre- 
favoare ! Aceasta e vergeaua magică 
ce va fermeca în toate inimile pa
triotismul şi renaşterea încredere) 
frăţeşti. Orice alte încercări vor în- 
genunchia mâne-poimâne cu părere 
de jău înaintea dreptăţii şi a spin-

nu e peste tot locul destul de românească. 
Se vede foarte des, că cartea e tradusă, zi
cerile sunt lung', şi mai toate compuse şi în 
formă de period şi arată la tot pasul origi
nalul german. Nu cunosc orjg'nalul german, 
dar traducerea îţi face impresia că nu e 
destul de liberă. L'mbajul apoi nu e destul 
de poporal, — las că Ionel şi Irina sunt dom
nişori, cari beau cafea şi cântă la clavir şi 
povestirea e scrică mai mult pentru copii 
de felul lui Ionel şi al Irinei.

3. Valoarea educativă.
Un obiect de învăţământ e mai de va

loare educativă, când desvoaltă mai mult 
şi mai direct aşa numitele interese pedago
g ie . Totasemenea stă lucrul şi cu o lectură. 
Ştiinţele naturale desvoallă direct mai ales 
interesul speculativ şi estetic, ear celelalte 
interese se nasc mai ales pe cale indi
rectă, mijlocită. Cartea aceasta în felul cum 
tractează subiectul putem zice, că des 
voaltă aproape toate interesele pedago
gice direct.

Călătoriile Ia stup ofer copiilor me
reu ocazine să observe nemijlocit întreaga 
desfăşurare a vieţii albinelor şi încă Intr’un 
mod plăcut, atrăgător, astfel interesul empi
ric al lor şi al cetitorului e la tot pasul viu. 
Parecă te simţi însuşi transformat într’un 
însoţitor al copilaşilor şi vezi cu ochii sufle
teşti ca aevea viaţa admirabilă din sta
tul albinăresc. Multele întrebări ale co
piilor adresate când silfului, când cavalerului 

I Trântor, etc. precum: „Ce eşte asta“? „Ce

tului timpului, care strigă neîncetat: 
Concordia, viribus unitis, şi multă- 
m ire pe seama popoarelorI Aşa fini
răm un ciclu de ari între lupte de 
apărare, stricătoare de medua vieţii, 
cu toţi, care de care în felul său. 
Acum jurnalistica cedează antepo- 
stul ei, apărat cu conştientă curată, 
aleşilor părinţi ai naţiunei. Darul 
Domnului să vă lumini ze şi să vă 
conducă toţi paşii, ca să puteţi do
vedi lumii, că naţiunea română e 
matură politiceşte, în representanţii 
ei. Că ea a eşit la înălţimea de des
voltare, de pe care priveşte cu d s 
preţ la orice negh-nă desbinătoare 
ce ar putea face cât de puţină la
cună în solidaritatea imperativă. 
Dumnezeu să vă ajute“__

Din România.
M obilizarea.

România a mobilizat o jumătate de 
mil on de oameni. Ia cercurile diplomate 
se crede că acum ar fi rândul Bu'gariei, ca 
de bunăvoe să facă ofert de pace Româ
niei. Dacă cei din Sofia vor întârzia mai 
departe eu ofertul, au să vorbească — tu
nurile. Armata română e pregătită.

Un membru al guvernului român a fă 
cut unui redactor al ziarului „Minerva“ ur
mătoarea declaraţie:

Armata noastră e pregătită. Avem e 
chipament pentru un număr cu mult mai 
mare decum se crede şi material de răs- 
boiu pentru un timp îndelungat. România 
dispune de ua tezaur enorm, care îi per
mite să poarte un răsboiu cât de îndelun
gat şi cu o armată cât de numeroasă. Sta
rea economică excelentă din ultimii ani a 
contribuit In mare parte la mărirea tezau
rului. In afară de aceasta ţara noastră mai 
dispune de un stoc de rezervă. Să nu se 
uite, că datorită tot unui astfel de stoc de 
rt zarvă, Germania a câşt g it răsbo'ul dela 
şaptezeci. Toate acestea — termină înaltul 
demnitar — dove lese, că România s’a gân
dit la răsboi şi în timpurile de pace.

Crearea lumii.
De Dr. 1. Brofu.

(Urmare).
Mituri eg iptene

Indumnezeirea naturii de la început 
şi adorarea ei, în Egipet, s’a desvoltat sub 
influmţa speculaţiei învăţaţilor şi-a preoţilor 
parte în 'panteism, parte în monoteism. 
Aflăm un şir întreg de Ifgmde cosmogo
nice lângă olaltă în diferitele locuri sfin
ţite din ţara Nilului. Ce au comun aceste 
mituri, este Nun, adecă apa de ia început, 
care era considerată ca principiul străvechi 
al vieţii. In ea se ascundeau totdeodată se
minţele tuturor lucrurilor. (Vezi H. 0. Larga 
Ia Chantepie de la Saussyae, Religionsge- 
schichte I, 2, pag. 141. — Orelli, Religions- 
geschiihte, — Lukas Kosraogonieen) A- 
ceastă teorie este foarte uşor de explicat 
în Egipet, deoarece an de an, după cunos
cutele revărsări ale Nilului se vedea cum 
răsărea acea vegetaţie bogată aproape u- 
nică, pe ţermurii lui extrem de fructiferi.

I vor face acum*? „Albinele mici vor fi 
ele îngrijitoare atunci când s’or face 
mari“ ? „Cum*?.. .  „Are de gând să pună 
ouă“ ? „Pentru ce“ ? ...  etc. etc,  ce ne în
vederează alta, decât interesul speculativ al 
copiilor de a afla totul, de a afla cauzele, 
efectele etc. ale tuturor acţiunilor fie cât de 
mărunte şi neînsemnate.

Din complexul d8 amănunte din viaţa 
alb:nelor se ridică apoi frumos in relief ce 
e esenţial, rămânând neesenţialul numai ca 
o garnitură plăcută şi interesantă. Din con'- 
vers8ţ'a lor intimă vedem cum copiii raţio
nează şi cum îşi formează judecata proprie. 
Astfel se desvoaltă interesul logic.

Ordinea, curăţenia, regularitatea, punc
tualitatea etc. ce domnesc în stup; frum- 
seţa fagurilor şi forma lor admirabila, îm
părţirea muncei, supunerea sub autoritatea 
reginei, îngrijirea ouălor, larvelor, apărarea 
de duşmani etc. etc.

Toate aceste desvoaltă interese: când 
estetic, când simpatetic, când moral şi mai ales 
totul, complexul acesta întreg de viaţă ar
monică şi plină de rost, cu siguranţa trezeşte 
în cetitor o adâncă iubire şi veneraţiune 
căţră marele Creator, care a umplut cerul 
şi pământul de bunătăţile şi lucrurile sale 
minunate şi cu atâta înţelepciune făcute. 
Deci şi din punct de vedere educativ lectura, 
ce o ofere această cărticică, e de mare va
loare. (Va urma)

In apa originală de Ia început zăceau a s 
cunse şi fiinţe divine. Fie ce loc sfânt de 
sine, independent, considera pe zeul adorat 
la el, ca născut din Nun. Ra, cel mai ado
rat zeu al soarelui, s’a înălţat sau din a- 
ceastă apă primordială, sau s’a născut din- 
tr’un ou ca o pasere în chip de tânăr. Le
genda de Ia oraşul Heliopolis considera pe 
zeul local fum de prima cauză a tuturora. 
Şi el însă îşi (răgea originea tot din apa 
nrimodială. In aceasiă apă se mii afliu 
Omel (pământul) şi Nut (cerul) ţmându-ae 
în braţe u q u I de celălalt. Turn îi desparte, 
producând pe Şu şl pe Tefnet (probabil 
aerul şi rouă). Aceşlia ridică pe Nat dela 
pământ. Astfel îşi poate începe soarele că
rarea sa. Apoi sunt născuţi şi ceilalţi zii 
din natură. După legenda dela Heliopolis 
oste zeul Tot, care ascuns în apa primordială, 
simte dorinţă cătră o activitate creatoare. 
El separă elementele conţinute în materia 
originală, şi produse patru părec-hi de zei 
strânşi legaţi intreolaltă: Nun şi Nunet, Heh 
şi Hehet, Kek şi Keket, şi Nenu şi Nenut. 
însemnătatea acestor fiinţe este nesigură, 
Unii au aflat în ele noţiuni filosofice şi a- 
nume: materia, puterea, întunerecul şi pa
cea; totuş acestea par a fi simplu numai 
atributele unei speculaţii posterioare. Ce se 
poate stabili precis este, că şi acestor mi
turi le-a servit de fundament o contemplare 
originală pante stică a unităţii dintre Dum
nezeu şi natură. Toate s’au format prin e- 
manaţia din starea primordială, care ascun
dea în sine germenii lucrurilor dumnezeeşti 
şi omeneşti.

Mai limpede e exprimată această idee 
în mitologia indică unde lumea a fost creată 
din acea Una-singură.

Mituri indice.
Inzii aparţin popoarelor indo-gerrna- 

nice. Din Înălţimile pline de omăt de la 
Nord-Vest; din platourile infinite ale Ira
nului s’an pogorât Arii, adecă aceea ce în
seamnă totatâta cât nobilii, în ţările măre
ţelor râuri Indus şi Gmges; un popor răs- 
boinic, puternic, vesel si iubitor de cântec, 
întocmai ca şi vechii Germani, şi aşezară 
baza — în părţile Nord-Vestice ale Indiei 
cu două mii de ani înainte de naşterea lui 
Oristos — unei culturi înfloritoare şi 
frumoase, adecă aşa numita cultură vedică 
despre care ne păstrează amintiri grandi
oase cântecele şi sentinţele Vedelor. De la 
nord vest pribegiră ei apoi mai departe 
până la revărsarea râului Indus în vestul, 
şi a râului Ganges în ostul peninsulei acolo 
în ţările ferbinţi şi pline de văpaia dogori
toare a soarelui tropic, cu cerul vânăt în 
chis, cu parfumul lor greu de nard şi aloe 
şi cu vegetaţia lor foarte exotică. Aici au 
devenit un alt popor: sub că'dura etufanta 
şi eternă de ameazi adormi vioiciunea şi 
forţa lor tinerească ce o aduseseră împreună 
din omătul candid al piscurilor, asemenea 
aceior mândre plante uriaşe, ce se prăjesc 
in soarp, şi dupăce sângele lor se amestecă 
cu sângele îmhis al locuitorilor de baştină, 
cu oihu migdaiaţi, poporul arie plin de e- 
nergie de pe vremuri se schimbi in acel 
lLndu fără voinţă şi gingaş, cu obseala, cu 
nervos titea şi cu senzualitatea sa focoasă, 
acel H ndu care vrea să fugă de oameni 
întocmai cum vrea să se ferească şi de a- 
cel soare ucigător, de-acea mireazmă otră
vită şi de acele dulci visări languroase, dar 
fără a mai putea face ceva...

Voinţa faptei este înlocuită cu o filo- 
sofare străină de lume, iar energia cu o vi
sare vagă şi plină de melancolie. Spiritul 
ioporului îşi pierdu ech librul, şi întocmai 
ca şi acea vegetaţie puternică tropică ră
sări în mijlocul lui mania de-a filosofa, de a 
cerceta ce se ridică apoi în casta Brah
manilor la o înălţime atât de ameţitoare, 
Încât pe nesimţite îşi pierdu toată înţele
gerea pentru adevărata viaţă 1 Ei încercară 
să cuprmză avizi începutul existenţei iu 
abstracţii fără formă, dincolo de lumea con
cretă empirică. Deja în părţile mai nouă 
din poemele Rigveda, începu acea filoso- 
fare detaşată, dar cu deosebire ajunse la o 
deplină înflorire în aşa numitele Upanişade 
şi Brahmane. Zeii puternici şi falnici de pe 
vremuri fără abandonaţi, ear atenţiunea se 
concentiă asupra puterilor tainice, ce ţin 
legată la un loc firea şi fiinţa omenească, 
împotriva tainelor răsvrătite ale fenomene 
lor din natură, ei cercară să se apere cu 
nenumărate jertfe, a căror puteri mistice 
încercară să le explice; apoi cercetară ros
tul riturilor accesorii, şi-al rugăciunilor, ce 
apără pe om împotriva nenumăratelor spirite 
demonice, cărora le sunt daţi spre pradă toţi 
acei cari nu înţeieg cuprinsul secret al jert
fei. Pretutindenea rolul principal îl joacă 
un haos complet de speculaţi ciudate, în
tunecoase şi foarte adeseori groteşti, din care 
se ridică însă încetul cu Încetul o idee mă
reaţă, a tot cupr.nzătoare, şi anume că 
Îndărătul acestei pluralităţi de zei şi demoni, 
Îndărătul acestui covor bizar de fenomene 
universale, se ascunde o singură forţă fun
damentală, care este atât temelia vieţii in 
dividuale, cât şi a fenomenelor universale, 
şt aceasta mare Una-singurâ, numită şi ei-



man sau Brahmann, este şi singurul lucru 
real, iar tot haosul Încurcat toată năzuinţa 
universal nu-i altceva de cât Maya, adecă 
înşelăciune şi părsre sau iluzie. E un fel 
de monism panteistie, tu care se resolvă toată 
filosofarea; aceas' ă Una-singură este s:ngura 
realitate, tu care se pierde lumeţ şi tiece 
personalitate singuratică: tai tua-n as?, adecă 
.aceea eşti tu“ : tu eşti totul şi totul eşti 
tu ; aceasta este formula monismului indic. 
Acestei filosofii panteiste i se dă expresie 
poetică şi în următoare'e versuri din Big- 
veda X v. 129:

Atunci nu era nefiinţă, şi atunci nu era nici fiinţă. 
Nu era cupi insul văzduhului, şi nici cerul deasupra. 
Ce se mişcă oare acolo? Unde? Sub paza cui? 
Exista atunci poate apa şi adânca gcnună?

Nu era atunci nici moarte, dar nici nemurire,
Nu exista chipul zilelor şi-al nopţilor,
Nemişcată de nici un vânt acea una-singură reep'ra 
Din propria-i forţă. Nimic nu era decât asta.

întunecimi ascunse tot de întuneric,
O  c u m p ă n i r e  fără lumină a foBt acest Totul U  început. 
Acope ită de pustiu aceasta Una goală:
S’a născut numai prin forţa văpăii interne. 1

De-aici s’a ridicat mai întâi iubirea,2
Ea, care a fost cea dintâi forţă luată din sămânţa

spiritului,
înţelepţii căutând cu pricepere în inimile lor 
Au aliat înrudirea finiţii cu nefiinţa.

De-acurmezişul şi au întins ei măsurătoarea.
Exista acolo oare adâncul? Exista acolo înălţimea? 
Aici erau împiăştietori de sămânţă, erau forţe; 
Jos, existenţa de sine stătătoare, iar sus forţa întinderii.

Cine ştie adevărul, cine poate să-l vestească?
De unde s’a înfiripat, de unde a venit creaţiunea? 
Zeii nu ajung până în depărtarea ace^a,
Cine este acela, care ştie de unde a venit ea ?

De când a venit această creaţiune,
Dacă este creată, sau este necreată ;
Aceasta o ştie numai el, cel ce vede toate de sus, 
In cerul cel mai înalt, — sau poate n’o ştie nici el?

____________  (Va urma).

N O U T Ă Ţ I .
D in  cau sa  sfintei sărbători, „Petru 

şi Pavel*, numărul cel mai de aproape al 
ziarului nostru va apărea Mercuri la orele 
obicinuite.

*

E xcursiunea absolvenţilor de teo log ie .
Elevii, cari au terminat în anul acesta in
stitutul teologic din Caransebeş, vor face 
sub conducerea p ofesorilor o excursiune 
prin Ardeal şi Bucovina. Duminecă vor vi- 
z ta Sibiiul. De aici au să treacă peste Bis
triţa la Dorna şi Câmpulung, şi vor cerceta 
Cernăuţul şi mănăstirile bucovinene.

*
ţ  llarie Chendi. Aproape în aeelaş 

timp cu poetul Ştefan 0. Iosif s’a stâns şi 
scriitorul llarie Chendi. Bolnav de vreo doi 
an>, a căutat alinare in spitalul Pantelimon 
din Bucureşt', unde a şi murit. A trăit 41 de 
ani. A terminat seminarul teologic Andreian 
şi facultatea de litere din Budapesta. Câtva 
timp a lucrat la foaia noastră In calitate 
de colaborator intern. Afară de articole li
terare şi critice, a tipărit frumoase ediţii 
din Alecsandri, Eminescu, Creangă şi alţi 
autori mari. Od hnească in pace!

*
Concediu pe timpul secer işu lu i. Un or-

d n ministerial permite să se dea concediu 
de trei săptămâni soldaţilor din seiviciul 
activ, cu scop de a da mână de ajutor pe 
vremea secerişului. De favorul acesta se 
vor bucura în anul curent şi soldaţii dela 
honvezime, cari până acum nu se împărtă
şeau de asemenea favor. Trupele din Bos
nia, Herţegovina şi Dalmaţia nu vor primi 
concediul amintit mai sus.

*
Ape mari. In urma ploilor din săptă

mâna aceasta, earăş s’au revărsat apele. 0- 
raşul Bistriţa şi imprejuriixiea sa sunt greu 
bântuite de potop. Circulaţia trenurilor cu 
Dejul este întreruptă. Pagubele sunt enorme. 
— Ştiri rele sosesc şi d n părţile Devei, a- 
poi dela Mişco ţ şi din oraşele d’alurgul Tisei. 

*
C ensură de advocat. Dl Dr. Ştefan 

Hărâguş, a făcut in 3 Iulie a. c. examenul 
de liberă practică advocaţială în Murăş- 
Oşorhei.

•

Monument com pozitorului Verdi. Cu
ocazia împlinirii de o suta de ani dela 
naşterea lui Giusseppe Verdi s’a inaugurat 
Duminecă un monument, ridicat la me
moria marelui compozitor la Trient. Este 
prima lucrare de felul acesta în Austria. 
La ăeibare a participat o mare mulţime de 
oameni veniţi din Tirol.

*
Un nou tablou de T in toretto  Intr’o bi

serică dm Laibach s’a descoperit un nou 
tablou de Tintoretto, preţuit de specialişti 
la suma de 50 mii coroane. Tabloul înfăţi
şează pe Sfântul Nicolae în ornat de ar
hiereu. Lucrarea este cam deteriorată şi va 
avea trebuinţă de restaurare.

1 Unii traduc văpaia cu voinţa.
2 O altă traducere spune: Prin emanaţie din 

din univers a’au făcut z e ii , , .

TELEGRâ FUL ROMAN

ţ  N icolae N. Ţ in tea , comerciant, îm
părtăşit cu Sfintele’ Taine, după scurte şi 
grele suferinţe, şi-a dat sufletul în mânile 
Creatorului, Mercuri, în 9 Iulie st. n. a. c., 
la orele 2 dimineaţa, în etate de 40 ani. 
Rămăşiţele pământeşti ale decedatului se 
aşează spre veşnică odhnă astăzi, Vineri, la 
orile 10 a. m,  in cripta familiară din ci- 
miterul b seiieii mari din Silişte. Fie-i me
moria binecuvântată!

*
R educerea em igrărilor. Guvernul un

gar şi guvernul croat au oprit emigrarea 
bărbaţilor în etate de 20—50 de ani. In 
timpul din urmă guvernul croat a publicat 
un nou ordin, care interz’ce emigrarea tu
turor persoanelor de sex bărbătesc, dacă 
au împlinit etatea de 17 ani. Jandarmeria 
dela graniţa croată va avea să controleze 
cu cea mai mare stricteţă îndeplinirea or
dinului dat. ♦

M aşina de sb u rat ca  arm ă în râsboi.
Didier-Mason, aviator parisian, Intrase în 
serviciul revoluţionarilor mexicani. A cu- 
treerat mai de multe ori văzduhul deasupra 
poziţiilor duşmane şi a izbutit să arunce 
din aparat numeroase bombe, care au pro
dus efecte nimicitoare. O singură bombă 
a omorât 52 de ostaşi.

*
Osândire. Procesul de trădare al că

pitanului Rodrig Goliescu din armata ro- 
mâoă s’a terminat zilele acestea eu osân
direa acuzitului: Goliescu a fost osândit la 
muncă silnică pe douăzeci de ani. Acuzatul 
a făcut recurs.

*
Uniform a pe sce n ă . Prefectul politiei 

parisiene a dat organelor sale subalterne o 
circulară, în care se spune că uniformele 
germane sunt oprite de a se purta pe sceuă 
pentru a înconjura orice mamfestaţiuni duş
mănoase. *

Fem eile în serv iciu  militar. La desba- 
terea asupra timpului de serviciu militar 
francez, s’a vorbit în camera deputaţilor şi 
despre vechea chestiune: pot sau nu înde
plini femeile serviciu în armată? 0 damă, 
Dieulafoy, a declarat în numele soaţelor 
sale de principii următoarele: „De ce n’am 
putea fi noi sold aţi ? Cazai fecioarei de 
Orleans nu este unic in istoria Franţe:. 
Carol al Vll-lea a reocupat tronul regal 
numai cu ajutorul unei femei.. La asediul 
oraşului Lyon femeile s’au luptat cu bra
vură alăturea bărbaţilor. O femee a servit 
doi ani ca artilerist în armata lui Napoleon 
cel mare, ş. a.*. *

Prin Europa cu aeroplanul. Aviatorul 
francez Brindtjonc des Moulmais a făcut 
in ultimele trei săptămâni sborul cel mai 
lung, trecând dela o capitală la alta. Şi a- 
decă: din 10 Iunie pănă în 2 Iulie a stră
bătut, în opt zile de sbor, cu totul 5000 de 
ehiiometri S’a oprit în şase capitale euro
pene. In 10 Iunie a sburat din Paris la Ber
lin şi la Varşovia (1400 km Ţin zile'e ur
mătoare iarăşi a făcut drumuri de câte 
400-700 km.: la Petersburg, Reval, Stck- 
holm, Copenhaga, Haaga şi Par s. Linia Pa- 
ris-Berlin-Vaişovia a percurs-o cu trei pauze 
în timp de 12 ceasuri, pe când trenul ex
pres o percurge în 29 de ceasuri. Călăto
ria s’a făcut cu unui şi aeelaş monoplan, 
sistem Morane-Sauliner, cu un motor de 80 
cai putere. Brindejonc des Moulinais e năs
cut dintr’o famiiie de ofiţer francez şi n’are 
decât 20 de ani. *

La fondul Episcopul N icolae Popea
pentru masa invăţăceiior meseriaşi au mai 
dăruit: P. C. Sa Filaret Musta, aihimandrit, 
vicar episcopese, (Caransebeş) 10 cor.; Ni
colae Borza, protopop (Făgăraş) şi soţia sa 
Ana n. Hălmagiu, 1 cor ; Ion Nan. paroh 
(Sânpetru) şi soţia sa Hareti n. Furtună, 
50 bani; P. C. Sa Dr. Iosif Tr. Badescu, 
protosincel (Caransebeş), 2 cor.; Ion Nea- 
goe, paroh (3tremt>), 50 bani; din lâdiţa 
ucenicilor cor. 2 05. La legatul Sabina Dr. 
Preda n. Andrei a, pentru ajutorarea co
piilor din Câmpeni, aplicaţi la meserii, al 
aceluiaş fond, au intrat dela Ion Botaş, în
văţăcel tinichigiu, 25 bani; Octavian Veşte- 
mean, maşinist tipograf, 20 bani; Nicolae 
Mohan, cui. tip. emer. 50 bani; Nie. Barbu, 
înv. lăc&tuş, şi ion Comşa, înv. (Bruiu), 
câte 30 bani; D. N. Cabadaitff, pictor bi
sericesc (Sălişte), soţia sa Maria n. Drăgan 
(Benic) şi fiica lor Maria, 1 cor. şi Miorica 
Tordâşianu, 10 ban:. Pentru prinos, aduce 
calde mulţumite, în numele comitetului „Re
uniunii sodalilor români din Sibiiu“ : Vie. 
Tordăşianu, prezident.

*

P e tr e c e r e  în Poiană. Tinerimea stu
dioasă din comuna Poiana (comit. Sibiiu) 
invită pe toţi binevoitorii şi sprijinitorii săi 
la obicinuită petrecere He vară, ce  se va 
aranja în 7/20 Iulie a. e. în romantica pă
dure „Staule“. In caz de timp nefavorabil 
petrecerea se va ţinea In Dumineca ur
mătoare.

Conferenfele învăţătoreşti.
Convocare.

învăţătorii aplicaţi la şcoalele noastre 
confesionale poporale din protopreshiteratul 
gc.-or. rom. Deş, sunt prin aceasta îndatoraţi a 
participa la conferenţa învătătorească trac- 
tuală, ce se va ţinea în Deş Ia 6/19 Iulie 
a. c. 9 ore a. m. în şcoală.

P r o g ra m :
1. Serviciu divin cu invocarea Duhului 

Sfânt la 7'/a ore dimineaţa.
2. Des^h derea şi constituirea confe- 

rentei şi constatarea celor prezenţi.
3. „Aratás*, material de convorbire 

din limba maghiară cu c1. lV-a de loan 
Perce din Osoiu şi Nicolae Cristea din 
Chiueşti.

4 „Contractul“, material din stilistica 
română cu cl. V-a, de B. Farcaşiu şi loan 
Ciupe din Goştila.

5. „A négy évszak1, material de con
vorbire din limba maghiară cu c1. 11-a, de 
Aug ist n Miele din C. Corabie şi Mih. Oros 
din Baba.

6 „Metalele nobile“, material din 
istoria naturală, lecţiune practică cu cl. 
IV-a, de George Prigoană din Măgoaja şi 
George Biliboaeă din Gârbou.

Temele acestea sunt a se lucra in scris.
7. închiderea conferenţei.
Deş,  6 Iunie 1913.

Teodor Herman 
prot. gr.-or.

Internatul şcoalelor medii gr. or. române 
din ßrasoY.I

In internatul şcoalelor medii gr. or. 
române din Braşov se primesc elevii şcoa
lelor româneşti (gimnaziu, reale, comerciale) 
din Braşov.

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi are: a) sale spaţioase şi luminoase 
de dormit (cu paturi de fier, cu somieră de 
şi saltea), b) sale luminoase de studiu, c) 
sale separate de mâncare (sofragerii), d) 
coridoare spaţioase, închise, luminoase şi 
tncă’zite, e) conduct de apă (din isvoare de 
munte), f) local propriu de baie cu duşuri, 
g) încălzire centrală (calorifer) h) infirmerie 
(spital) tn grădină, i) grădină mare cu pomi, 
l) cât mai curând: lumină electrică. Elevii 
internatului vor avea: a) hrană bună, va
riată şi igienică, b) control la prepararea 
lecţiilor, c) baie, d) tratament medical, e) 
supraveghere, lăsându-li-se lesă peste zi şi 
libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea şcoalelor şi 
bucătăria se conduce în regie proprie.

Taxa de elev e 700 "cor. pe an şi se 
plăteşte în patru rate anticipative, eventual 
şi lunar.

Condiţiunile de primire. Cererea de 
primire se va da până in 15 Iulie v. şi va fi în
soţită de următoarele acte: 1. ultimul testi
moniu şcolar, 2. act de naştere, 3. act de 
revaccinare (numai pt. elevii claselor 1—IV. 
gimn. şi reale), 4, atestat medical, că elevul 
e sănătos, 5. deelaraţiune legală, că părinţii 
se supun normelor cuprinse în regulamentul 
internatului şi admit în caz de proces com
petenta judecătoriei din Braşov.

Fiecare elev va aduce cu sine: 6 că
măşi de zi, 4 cămăşi de noapte, pantaloni 
de baie, 6 ismene, 12 batiste, 12 părechi 
de ciorapi, 6 ştergare, 3 cearceafuri de pat, 
1 plapomă cu nasturi, 3 cearceafuri de pia- 
pomă cu găuri pentru nasturi, 1 pernă de 
cap, 3 feţe de pernă, per e de cap, de dinţi, 
de haine, peptene des şi rar, săpun, 2 pă
rechi de ghete, 4 şervete de masă, chipiul 
şi uniforma obl’gată la şcoalele noastre din 
Braşov.

Toate aceste lucruri trebue consem
nate într’un inventar, scris tn 2 exemplare.

Părinţii vor Însemna cu arniciu roşu 
rufele şi hainele, cosând pe ele numărul, 
ce se va da din internat deodată cu răs
punsul de primire. Rufe defectuoase (sdren- 
ţuite> nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în internat 
se cere plăti ea momentană a taxei pe una 
sau mai multe luni. Urice epistole precum 
şi banii se vor trimite la adresa: loan Pe- 
trovici, profesor la gimnaziul gr. or. român
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formaţiunile şi desluşirile necesare.
Ca să nu fie nimenea expus de a fi 

refuzat în momentul ultim, e bine ca ce
rerea de primire, sau cel puţin de preno- 
tare, să se trimită cât mai curând 1

B r a ş o v ,  Iunie 1913.
Pentru direcţiunea internatului:

loan Petrovici, 
profesor.

(Strada Prundului — Porond u. Nr. 39).
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Cărţi şi reviste.
A nuarul XXVII al şcolii civile de fete 

cu internat a „Asociatiunii“, p i 1912—13, 
pub'icat de Dr. V. Bologa, director. Sibiiu, 
Tip. Arhid. 1913. — Cont ne : Harta şi sta
tistica în instrucţia geografică, de Victor 
Stanciu. — Personalul şcolii se compune din 
1 director, 6 profesori şi profesoare, 2 ca
tihet), 8 instructori; al internatului dm 1 
direetoară, 1 medic de casă, 2 guvernante 
şi 3 bone, Au fost înscrise In patru clase 
şi curs complementar: 127, eleve dintre a- 
cestea 87 interne, 40 externe. înscrierile pe 
1913/14 se fac în 1—6 Septemvrie stil nou.

*
Raportul al 50-!ea despre gimnaziul 

superior fundational din Năsăud pe 1912/13 
publicat (româneşte şi ungureşte) de loan 
Gheţie director. Bistriţa, Dp. G. Mathei. — 
Cuprinde : Dante Alighieri, conferenţă de V. 
Bichigean. — Gimnaziul are 1 director şi 16 
profesori. Şcolari: 305, între cari 82 greco- 
orientali. La examenul de maturitate au fost 
admişi 35 de candidaţi, au trecut exa
menul 25.

M asa stu d en ţilor români din B raşov .
Darea de seamă a XV pe anul de gestiune 
1912/13, de Virgil Oniţiu, di ector. Braşov, 
Tip. A. Murăşanu: Branisce & Comp. — 
Au fost primiţi la masa studenţilor 36 elevi. 
Şi anume: 26 elevi s’au împărtăşit cu p-ânz 
gratuit, plătindu-se din fondul mesei pe lună 
câte 22 cor. de elev, ear 10 elevi au fost 
primiţi cu beneficiul pe jumătate. S’a cheltuit 
tn anul şcolar 1912/13 suma de 6046.46 cor. 
Averea mes i studenţilor este de 68,330 cor. 
03 fileri, cu o creştere, faţă de anul trecut, 
aproape de 5 mii cor. — Chi ce dar, cât de 
modest, este bine primit. A se adresa cătră 
directorul şcolilor medii gr. or. române în 
Braşov.

Anuarul Institutului t e o lo g ic  şi peda
gogic român gr. or. al diecezei Caransebe
şului, pe 1912/13, Tip. Diecezană. — Cu
prinde: Literatura religioasă şi istorică 
la români la începutul veacului al 19 lea, 
de Vas le Loichiţa, — Corpul didactic stă din:
1 director, 10 profesori şi 1 învăţător Ia 
şcoala de aplicaţie. In secţia teologică au 
fost 39 elevi, în cea pedagogică 28 elevi, 
cu totul 67. Bibliotecă prof. din secţia te
ologică are 935 volume, din cea pedagogică 
805 volume. Şcoala da aplicaţie, cu şase 
clase, a fost cercetată de 22 şcolari. în
scrierile la institut se fac In 2—4 Septem
vrie st. v.

*
C olecţiune de cântece şi coruri în 2 

şi 3 voci, pentru şcolile poporale şi medii, 
şi pentru reuniunile de cântări, de G. FI. 
Preşmereanu Dedicată învăţătorimii. Litogra
fia Herz, Braşov. O broşură de 33 pp. Pre
ţul P50 coroane. — (Juprinde 40 bucăţi 
relig'oase lumeşti şi patriotice: unisono, în
2 şi 3 voci. Unele sunt arătate ca lucrăn ori
ginale, altele prelucrate după compozitori 
cunoscuţi. Colecţia va face, credem, bune 
servicii celor pentru cari e destinată. Câteva 
versuri, (ca buuă oară cele dela pag. 7: 
„Prin zăpadă rece foarte*. . .S i  nu fiu dor
mind ca moşul fără simţământ“ ş. a., prea 
siluite pentru a fi edificătoare), se vor în
lătura la o altă ediţie.

Mersul trenurilor în Sibiiu.
I. Plecare.

1. La Ocna: 9-6 ore n. dea., 2 ore şi 
330 d. a.; 9'8 seara. Acest din urmă nu
mai Sâmbăta, Dumineca şi in sărbători.

2. Spre Copşa mică: 7-27 n. d. a., 1 
d. a., 4-33 d. a., 7-20 seara, 11-10 noaptea.

3. Spre Vinful de jos: 3 5 noaptea, 
7 37 dim., 10-35 n. de a., 4-51 d. a.

4. Spre Făgăraş: 4-20 noaptea, 142 
d. a., 5-42 d. a.

5. Spre Turnu-roşu: 4 6 noaptea, 12 56 
d. a., 442 d. a.

6. Spre Agnita: 7 43 n. de a., 4-8
d. a.

7. Spre Cisnădie: 5 21 dim, 7-30 dim., 
1-29 d. a., 9-13 seara. Dumineca şi în săr
bători mai pleacă la 3'56 d. a.

IS. Sosire,
1. Dela Ocna; 11-28 n. de a., 3-17 d. 

a., 8'19 seara. Sâmbăta, Dumineca şi în 
sărbători mai soseşte seara ia 10 48.

2. Dela Copşa-mică: 3-59 noaptea, 7-45 
dim., 11 49 n. de a., 5-18 d. a., 8-56 seara.

3. Dela Vinf.nl de jos: 6 40 dim., 11-39 
n. de a., 4-29 d. a., 8-46 seara.

4. Dela Făgăraş: 7-16 d;m., 12-27 dr 
a., 8 59 seara.

5. Dela Turnu-roşu: 11 -50 n. de a., 
3 37 d. a., 10 27 seara.

6. Dela Agnita: 6 46 dim., 2-36 d. a.
7. Dela Cisnădie: 7 dim., 1-18 d. a., 

3T8 d. a., 10-44 seara. Dumineca şi tu săr
bători mai soseşte la 8 3 seara.
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Nr. 280/1913. (159) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţători 
la şcoalele noastre din comunele mai jos în 
semnate din tractul Dobra, se escrie concurs 
cu termin de 3 0  zile, dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

1. Răduleşti. cu salar de 600 cor. dela 
comuna bisericească, şi restul prescris de lege, — 
precum şi eventualele cvincvenale, — întregire 
dela stat, pe baza documentelor învăţătorului 
ales, întregire pusă în vedere prin rescriptul 
ministerial Nr. 136061/1912; cvartir corespun
zător în edificiul şcoalei, — şi lemne de foc 
(12 m. cub.), din cari se va încălzi şi sala de 
învăţământ.

2. T isa, cu salar de 600 cor. dela co
muna bisericească, iar restul prescris de 
lege — ca întregire dela stat, ce se va cere 
pe baza documentelor învăţătorului ales; 
cvartir corespunzător în edificiul şcoalei şi 
5 stâojini lemne de foc, Va pentru învăţător, 
iar ‘/a pentru încălzitul salei de învăţământ.

învăţătorul ales este îndatorat a instrui 
şi elevii de repetiţie, apoi a instrui toţi elevii 
în cântările bisericeşti şi ai conduce la biserică.

Cererile de concurs se vor aşterne sub
semnatului oficiu în terminul deschis.

Concurenţii să se prezenteze în comune 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

Dobra ,  la 25 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

tractului Dobra, în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

Iosif Morari u
protopop.

Nr. 447/1913. (146) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de cl. III 

Vim a-m ică, tDrăgavilma), biserica din jos, 
devenită vacantă prin moartea parohului Gri- 
gorie Roman, sö publică concurs cu termin 
de 3 0  zile  dela prima publicare în „Tele- 
gratul Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. pentru congruă, pe lângă observarea dis
poziţiei § 26 din regulamentul pentru parohii.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în termi
nul deschis, iar reflectanţii să se prezinte în 
parohie pentru a cânta, cuvânta, eventual a 
celebra.

Lăpuşu l -ungur e sc ,  la 5/18 Iunie 1913
Oficiul protopresbiteral gr.-or. románál 

tractului .Cetatea de-peatră?, în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Andrei Ludu
protopop.

Nr. 436/1913. (145) 2—3
C o n c u r s .

Tentru întregirea parohiei vacante de 
cl. III Poianaporcului (Lăpospatak), în sen
sul ordinului consistorial din 30 Aprilie 1913 
Nr. 5379 Bis. se publică concurs cu termin 
de 3 0  zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român- .

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. pentru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze sub 
semnatului oficiu protopresbiteral In terminul 
deschis, iar refiectanţ i să se prezinte în pa
rohie pentru a cânta, cuvânta, eventual a 
celebra.

La pu şul-u n gu r esc,la 5/18lunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or român al 

tractului „Cetatea-de peatră“, în conţelegere 
cu comitetul parohia'.

Andrei Ludu
protopop.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. II Săcelul-M arm aţiei, proto- 
presbiteratul Dejului, se publică concurs cu 
termin de 3 0  zile  dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu ace^t post 
sunt următoarele:

1. Din .Fondul Rudolfin“ arhidiecezan 
800 cor. (optsute), solvibile în rate trilunare.

2. Dela credincioşi — circa 200 fa
milii — câte o ferdelă de ovis de familie 
(30 litre) în valoare de 400 cor.

3. Locuinţă în natură constâtătoare din 
3 odăi şi grădină.

4. Venitele stolare uzitate, cari se 
evaluează la suma de 800 cor. (optsute).

Reflectanţii îşi vor aşterne rugările lor 
concursuale, instruite conform normelor în 
vigoare în terminul indicat la conzîstorul 
arhidiecezan, având — pe lângă observarea 
dispoziţiunilor regulamentare — a se prezenta 
în comună, spre a celebra, cânta şi a face 
cunoştinţă cu poporul.

Sibi iu,  din şedinţa consistorului arhi
diecezan, ca senat bisericesc, ţinută la 18 
Iunie 1913.

(148) 2— 3 C onsistorul arh id iecezan .

Nr. 410/1913 (143) 3 - 3
C o n c n r s.

Pentru întregirea posturilor de învăţători 
în comunele bisericeşti mai jos însemnate din 
protopresbiteratul .C e ta te a  de p ea tră “,  se 
se publică concurs cu termin de 3 0  zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

1. C osteni, cu salar de: 300 cor. dela 
comuna bisericească şi 700 cor. ajutor de 
stat; 20 cor. relut de grădină şi cvartir în 
natură.

2. Curtuiuşul-m ic, cu salar de: 200 
cor. dela comuna bisericească, 100 cor. ajutor 
dela P. V. Consistor arh., şi 700 cor. ajutor 
cerut dela sta t; grădină şi cvartir corespunzător 
în natură.

3. Vima-mare, cu salar de: 600 cor. 
dela comuna bisericească şi 400 cor. ajutor 
de stat, ce va cere pe baza documentelor 
celui ales; cvartir în edificiul şcoalei şi gră
dină în natură.

Concursele înzestrate cu documentele 
recerute să se înainteze subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, iar con
curenţii să se prezinte în comună spre a 
cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

Lăpu  şul-u ng, (Magyarlápos), 15/28 
Iunie 1913.

Oficiul protopresbiteral gr-or. român 
al tractului „Cetatea-de-peatră* în conţelegere 
cu comitetele parohiale.

Andrei I,udu
protopop.

Anunţ de licitaţinne.
Pe basa prelinrnariului de spese apro

bate de Prea V. Consistor sub Nr. 6747 
Epitr. din 1913 prin aceasta publicăm licita- 
ţiune miuuendă pentru zidirea bisericii gr.- 
or. din T elech irecea , tractul Făgăraş

Licitaţia se va ţinea la 12 Iulie s i  n. 
la 3 ore în casa parohului subsemnat.

Comuna bisericeas:ă va da cărămida, 
năsipu), petrişul precum ş' cărăuşiile dela 
gara Făgăraş pănă la locul destinat.

Preţul strigării este de 7000 coroane, 
iar licitanţii au se depue înainte de licitare 
un vadiu de 10%-

Condiţiunile de licitare se pot vedea la 
oficiul parohial din loc.

Comitetul parohial are drept de a alege 
pe acela dintre minus oferenţi, pe care îl va 
atia mai apt.

T e l e c h i r e c e a ,  la 12 Iunie 1913 st. ?.
Iosif Martin Dam aschin Anyhel

prez. com. par. notar.
(147) 3—3

Licitatiune voluntară din mână liberă.j
Casa din strada poplăcii (Quergasse) 

Nr. 6—8 (Cafee Restaurant Unicum) numărul 
topografic 994 Z. 6924/400 în cărţile iun- 
duare sibiene. Constălâtoare din localităţile 
cafenelei o sală mare, două popicării, cu mai 
multe localităţi laterale, o gheţărie şi loca
litate frigoriferă, mai multe pivniţi şi încălzire 
centrală — se va vinde în 16 Iulie st. n. 
1913 la 11 ore a. m. în sa la  Unicum din 
mâoă liberă.

Preţul s tr ig ă r ii: 190 0 0 0  coroane.
înaintea începerei licitaţiunei. doritorii 

au se depună un vadiu de 19 .0 00 .— cor. 
care sumă se va bonifica cumpărătorului din 
pr ţul vâuzării, iar celorlalţi licitanţi se va 
restitui imediat după term narea licitaţ unei.

Contractul de cumpărare e a se iscăli 
imediat după terminarea licitaţiunei atât de 
cumpărător, cât şi de proprietar.

Cu detailuri serveşte advocatul Dr. Cari 
v. L arch er, G rosser Ring 12. ţi:3) 2-2

Nr. 248/1913 of. pprezbit. (154) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoalele elementare confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos însemnate prin 
aceasta se publică concurs cu termin de 20 
zile, computat deia prima apariţie a acestui 
concurs în ziarul „Telegraful Ronân“.

1. Diug, cu salar anual de 1000 cor., 
din care 500 cor. dela popor şi 500 cor. 
8jutor de stat, care se va cere pe baza do
cumentelor învăţătorului ales. Cvartir în 
edificiul şcoalei confesionale şi jumătate parte 
de lemne din pădurea ce compete şcoalei 
confesionale. Grădină sau relut de 20 cor.

Dela învăţător se recere, ca să poseadă 
limba maghiară’ în mod cort spunzător.

2. N egrileşti cu salar anual de 1000 
cor., din care 300 cor. dela popor şi 700 
cor. ajutor de stat, promis deja a ti asigurat 
pe numele învăţătoru ui ales, — cvartir în 
edificiul şcolar şi grădină ori relut de 20 cor.

3. Poiana-Blenchii cu salar anual de 1000 
cor., din care 240 cor. dela popor şi 760 cor. 
ajutor de stat, ce se va cere pé baza docu
mentelor învăţătorului ales, cvartir natural 
şi grădină.

4. Ciubanca cu filia Ciubăncuţa cu salar 
anual de 1000 cor., din care 276 cor. dela popor 
şi 724 cor. 8jutor de stat, ce se va cere pe

baza documentelor învăţătorului ales. Cvartir 
în edificiul şcolar şi grădină.

învăţătorii dela aceste posturi sunt în
datoraţi a propune şi religiunea, a instrua 
pe elevii din şcoala de toata zilele şi din cea 
de repetiţiune în cântările bisericpş'i a i 
conduce ii Dumineci şi săibători la biserică 
şi a cânta cu ei acolo la liturgic.

Concurenţii au c -şl aşterne rugările 
concursuale instruite conform normelor în 
vigoare la subsemnatul ofi iul protopresbiteral 
în Deş în terminul deschis şi cu prealabila 
încunoştiinţare a mea a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în biserica parohială 
pentru a cânta şi a se face cunoscuţi poporului. 

Deş, 17 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.- 

or. Deş în conţelegere cu com'tetele parohiali 
competente.

Teodor Herman
protoprezbiter.

Apa minerală naturală
„ H E B E «

din Sângeorgiul-român.
Această apă minerală alcalină muriatică 

bogat în acid carboaic natural se întrebuin 
ţează cu strălucite succese de vindecare:

a) la boale acute şi cronice de stomac 
şi intestine;

b) la dispepsie nervoasă;
c) laboalele cronice de ficat, fiere, split ă 

şi rărunchi;
d) la rachitism, osteom:elită, osteoporosă;
e) la catarh de beşică şi rărunchi;
/) la haemorrhoide;
g) Ia boalele catarhale de laringe şi 

plămâni;
Ca epă de masă are un gust plăcut şi 

amestecată în egală cantitate nu colorează 
vinul. E un bun mijloc profilactic contra e- 
pidemiilor.

Aceas'ă apă minerală are aceeaşi efica
citate ca apele minerale din Vichy, Fa- 
chingen. Gleichenberg, Bilin, din Málnás, 
Bik-zá I.

Preţul apei per litru 2 4  fileri, — sticlele 
goale se socotesc cu 16 fileri şi tot aşa să 
reprimesc.

D eposit gen eral pentru Sibiiu şi jur la 
băcănia

(142) 3_ N. ONIŢIU, Sibiiu.

A v i z .
e s r  Să sprijinim arta  română.

Aduc la cunoştinţă on. public, că du:>J 
un serios studiu ce am făcut .bis-riciio- nuri, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu. 
m’aia stab lit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : ic o n o s ta se , or ice  icoan e şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco ii, 
praznicare, ori c e  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri pănă la  ce l mai fin aur veritab il, cu  
preţurile c e le  mai favorab ile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez eu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă

(46) 83 -
Äicolae Macist,

pictor bisericesc.
(Agârbiciu— Sz.-Egerbegy )
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Favoritul rnj'oc de înfrumseţare a da
nn lor din elită .este

CREMA-MARGIT
a lui Földes.

Această pomadă de obr.iZ o foloseşte în toată 
lumea multe milioane de dame, fiind pe baza 
c ercetârilor ştienţifice cel mai nou product de 
cremă pentru obraz, şi după afirmarea renu
miţilor chemiei e cel mai bun şi nestrirăcios 
mijloc pentru înfrumseţarea şi rafinarea obra- 
zilor, cu cel mai rapid şi sigur efect.

In restimp de vre o câteva zile dispar 
toate creţele, lintiţele, petele de ficat şi toate 
spuzele. b) (91) 4—7

Crema Margit a lui Földes
înfrumseţează nu numai obrazii, ci îi îngrijeşte 
şi scuteşte de toate influenţele anotimpului, a 
soarelui şi a vântului.
Contra imitaţiunllor se Vă feriţi I —  Se află in toată lumea.
Un borcănel costă 1 şi 2 cor. Săpun Margit 

70 fii. Pudră Margit cor. 1 HO. 
Expediţiuni poştale prin produeentul:

Coloman de Földes,
farmacist în ARAD.

Se află în Sibiiu la : Carl Frisch, Fabricius 
Guido, Meitzer Gusztáv, Meitzer Parfümerie, 
I. C. Molnár, Morscher Károly drog, Müller 
Károly drog, Pisehl Károly, ln Agnita: Wil
helm Frühheh. In Sighişoara: A. W. Lingner. 

In Mediaş: Ubert József.

„AG RICO LĂ“, întreprindere de maşini agricole şi motoare
JttUDAP£ST, V. lióráll-ufe» 9.

Motoare de oleu  b r a t  originale svediene şi originale Diesel p en tru  
in s ta la tiu n i de m ori şi p e n tru  al te scopuri in d u stria le . Izoco- 
moblle de b enzin  şi o leu  b r u t  p e n tru  g a rn itu r i de tre ie ra t, cari 
fu n c ţio n ează  în to a tă  ţa ra  sp re  dep lina  în d e s tu lire  a  cu m p ără to rilo r.

Se află pururea in depozit.
P re ţu r i  m o d era te . C o n d iţiu n ile  cele  m ai favo rab ile  de so lv ire în 
ra te  pe m ai m u lţi ani. C a ta lo g  de p re ţu ri şi desluşiri de speciali- 
(1C0) ta té  se d au  la  ce re re  g ra tu i t  şi franco . io—12

Oorespoiad.en.ţâi românească.
—
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Prem iat cu medalia j ie a  m are la exp oziţia m ilenară din B udapesta  în 18 9 6 .
Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
Iii Timişoara-Fabric

ie recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă da mas mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurnţâ în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt ra 
comandate (133) 4 -b2

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată in ma: multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 827 kg., este egal 
!n ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândâ pentru face 
rea de spanne de fier bătut, de sine stătătoare, peatiu preadjustarea clopo
telor vechi ou adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţouranturi ilustrate gratis.
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